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Π Ρ Ο Ο Ι Μ Ι Ο

Ανεστραμμένο Πάνθεον

Στις 8 Δεκεμβρίου 2015 ανακοινώθηκε από το Μέ-
γαρο των Ηλυσίων ότι ο πρόεδρος Φρανσουά Ολάντ 
σκόπευε να απονείμει το μετάλλιο της Λεγεώνας της 
Τιμής, μετά θάνατον, στα 130 θύματα της επίθεσης 
στο Μπατακλάν στις 13 Νοεμβρίου. Ο μέγας καγκε-
λάριος της Λεγεώνας της Τιμής εξέφρασε τη διαφωνία 
του, υποστηρίζοντας ότι, ήδη από την ίδρυσή της (στις 
19 Μαΐου 1802 από τον Ναπολέοντα Βοναπάρτη), οι 
διακρίσεις της Λεγεώνας απονέμονταν σε στρατιωτι-
κούς και μη που είχαν προσφέρει εξέχουσες υπηρεσίες 
στο έθνος. Η μνήμη των 130 θυμάτων της τζιχαντι-
στικής βαρβαρότητας, που είχαν την ατυχία να βρί-
σκονται στο λάθος σημείο τη λάθος στιγμή, έπρεπε 
ασφαλώς να τιμηθεί, αλλά με άλλον τρόπο. 
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Στην Ισπανία, το 1999, καθιερώθηκε ειδικό πα-
ράσημο για τα θύματα των τρομοκρατικών επιθέσεων. 
Επίσης, οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν ανεγείρει μνη-
μείο για τα θύματα της 11ης Σεπτεμβρίου 2001. 
Ωστόσο, το μετάλλιο της Λεγεώνας της Τιμής είναι 
κάτι άλλο∙ δεν δίνεται σε θύματα, αλλά σε όσους με 
τις πράξεις τους ή με το έργο τους έχουν τιμήσει τη 
χώρα. Είναι άλλο ο φόρος τιμής στα θύματα, και άλ
λο η τιμητική διάκριση σε ανθρώπους που διακρίθη-
καν για τον ηρωισμό τους ή για τα επιτεύγματά τους. 
Τα μετάλλια της Λεγεώνας της Τιμής δεν απονέμο-
νται σε πολίτες που, για κακή τους τύχη, υπήρξαν 
θύματα αδίστακτων δολοφόνων∙ απονέμονται σε όσους 
διακρίνονται για τον ηρωισμό τους ή για την εν γένει 
προσφορά τους στην πατρίδα. 

Τελικά, ο πρόεδρος Ολάντ, λαμβάνοντας υπόψη και 
τις σχετικές αντιδράσεις, άλλαξε γνώμη: στις 12 Ιου
λίου 2016 καθιέρωσε ειδικό μετάλλιο για τα θύματα 
της τρομοκρατίας, πέμπτο κατά σειρά στην ιεραρχία 
των μεταλλίων, πριν από το Μετάλλιο της Αντίστα-
σης και τον Πολεμικό Σταυρό. Η απόφασή του αυτή 
συνάντησε ψυχρή υποδοχή τόσο από τμήμα της κοι-
νής γνώμης όσο και από τη στρατιωτική ηγεσία, με 
το επιχείρημα πως ήταν προκλητικό να απονέμεται 
υψηλότερη διάκριση στα θύματα ορισμένων φανατικών 
απ’ ό,τι σε ανθρώπους που πολέμησαν τους εχθρούς 
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της πατρίδας. Με ποια λογική το έθνος τιμούσε ορι-
σμένα τέκνα του περισσότερο από κάποια άλλα; Ήδη 
από το 1990, τα θύματα της τρομοκρατίας θεωρούνται 
πάντα ένα είδος απωλειών πολέμου και τα παιδιά τους 
προσλαμβάνονται κατά προτεραιότητα, ως ορφανά 
πολέμου. Αυτά όλα τα συμπτώματα, δείγματα της 
σχετικής σύγχυσης που επικρατεί στις μέρες μας, 
θυμίζουν εν πολλοίς αντίστοιχες συζητήσεις την επαύ-
ριο του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου, και ειδικότερα την 
αντιπαράθεση μεταξύ μελών των αντιστασιακών ορ-
γανώσεων και εκτοπισμένων στα γερμανικά στρατό-
πεδα συγκέντρωσης και εξόντωσης. Τότε η συζήτη-
ση έπαιρνε συχνά τη μορφή: άραγε σε κάποιους που 
υπέστησαν κάθε είδους βασανιστήρια αξίζουν τιμές 
περισσότερο και απ’ ό,τι σε εκείνους που πήραν μέρος 
στην αντίσταση κατά των κατακτητών; Είναι, τε-
λικά, τα θύματα πιο ήρωες απ’ ό,τι οι ανδρείοι πο
λεμιστές;
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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η

Θουκυδίδης και Ιησούς Χριστός

Στην εξιστόρηση του Πελοποννησιακού Πολέμου, ο 
Θουκυδίδης εμφανίζει τους πανίσχυρους Αθηναίους 
να λένε στους κατοίκους της Μήλου ότι για δικαιο-
σύνη μπορεί να γίνεται λόγος όταν τα δύο μέρη είναι 
λίγο πολύ ισοδύναμα∙ όταν το ένα από τα δύο είναι πιο 
ισχυρό από το άλλο, ο πιο αδύναμος θα υποταχθεί εκ 
των πραγμάτων στη βούληση του πιο ισχυρού. Από 
αμνημονεύτων χρόνων, ο ισχυρός επιβάλλει τη θέλη-
σή του στον αδύναμο. Αυτόν τον «κανόνα» έρχεται 
να αμφισβητήσει ή/και να ανατρέψει η ιουδαιοχρι-
στιανική παράδοση. Ο Ιησούς Χριστός προσφέρεται 
να θυσιαστεί για να σώσει την ανθρωπότητα. «Ται-
ριάζει σε έναν θεό να οδηγείται στο μαρτύριο σαν κοι-
νός εγκληματίας; Ακόμα χειρότερα μάλιστα, εγκα-
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ταλειμμένος, προδομένος από εκείνους που τον ακο-
λουθούσαν, που τον θεωρούσαν Μεσσία, Υιό του Θεού 
και απεσταλμένο Του στη Γη;» έγραφε τον 2ο μ.Χ. 
αιώνα ο φιλόσοφος Κέλσος.1 Το παράδοξο για τους 
ανθρώπους της εποχής Του είναι ότι ο Ιησούς καλεί 
όσους Τον ακολουθούν να αγαπάνε τους εχθρούς τους 
και να στρέψουν το βλέμμα τους προς τους ανήμπο-
ρους, τους φτωχούς, τους απόκληρους. Πρόκειται 
για τεράστια ανατροπή, για αντιστροφή της έως τό-
τε ιεραρχίας, για εξύψωση των ταπεινών και για τα-
πείνωση των ισχυρών, μια ανατροπή την οποία ο 
Νίτσε, μέγας υμνητής της ισχύος και της αριστο-
κρατίας, δεν θα πάψει ποτέ να μέμφεται. 

«Κοινή πατρίδα»

Σύμφωνα με την αφήγηση του Θείου Πάθους, ο Ιη-
σούς επιλέγει το μαρτύριό Του, τη θυσία Του, ως προ-
σφορά στην ανθρωπότητα, και ειδικότερα στους «τα-
πεινούς της Γης». Ο χριστιανισμός προσφέρει στους 
ανθρώπους την ιδέα και την εικόνα ενός θεανθρώπου, 
με την υπερβατικότητα ενός θεού και τις αδυναμίες 

1 Βλ. και Jean-François Braunstein, La Religion woke, Grasset, 
2022, σ. 25.
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ενός ανθρώπου. Για τους περισσότερους κατοίκους 
της Γαλιλαίας της εποχής εκείνης πρόκειται για κά-
τι εντελώς καινοφανές, για κάτι που τους γοητεύει 
και τους ωθεί να γίνουν οι πιστοί Του, οι ζηλωτές Του. 
Το κήρυγμα αυτού του «Υιού του Θεού» δεν απευθύ-
νεται στους πλούσιους και στους ισχυρούς, αλλά στους 
ψαράδες, στις πόρνες, στους κλέφτες, στους αποσυ-
νάγωγους. Ο Ιησούς είναι κι αυτός «ένας ταπεινός 
ανάμεσα στους ταπεινούς». Η αυτοπεποίθησή του 
έχει κάτι υπερκόσμιο, του δίνει τη δύναμη να αντιπα-
ρατεθεί με τους θεσμούς της εποχής, εκκλησιαστι-
κούς και κοσμικούς. Με αυτό το μείγμα γλυκύτητας 
και επιθετικότητας που κυριαρχεί στα Ευαγγέλια, ο 
Ιησούς απευθύνεται στους ταπεινούς, τους καλεί σε 
εξέγερση κατά των ισχυρών. Αυτή η έκκλησή του θα 
διαποτίσει τον δυτικό κόσμο, ακόμα και τις μεγαλό-
πνοες θεωρίες της νεωτερικότητας. Μήπως η εργα-
τική τάξη δεν είναι για τους μαρξιστές το ισοδύναμο 
του σώματος του Χριστού, από τη στιγμή που μπο-
ρεί να ανατρέψει την υπάρχουσα τάξη πραγμάτων και 
να εγκαθιδρύσει την τέλεια κοινωνία; Μήπως κάτι 
αντίστοιχο δεν ισχύει λίγο πολύ και για τις μειονότη-
τες και τη λατρεία τους από τους οπαδούς της «αφύ-
πνισης», τους «γουοκιστές»; Πηγή δύναμης και νο
μιμοποίησης σε όλες αυτές τις περιπτώσεις δεν είναι 
άλλη από τις δοκιμασίες τους, πολλώ μάλλον όταν οι 
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οδύνες τους είναι απόρροια περισσότερων παραγόντων, 
περισσότερων μορφών καταπίεσης, σύμφωνα και με 
τη σχετική προσέγγιση της Κίμπερλε Κρένσο.2 Ο 
χριστιανισμός ανατρέπει τις ιεραρχίες, απευθύνεται 
στους ηττημένους και στους απόκληρους της ζωής. 
Οι νικητές μπορούν να επιβάλλουν το δίκαιο του ισχυ-
ρότερου. Από την άλλη, το θύμα τους, ο ηττημένος 
της ζωής, αντιστρέφει το επιχείρημα: η αδυναμία μου 
είναι το όπλο μου. Το θύμα, κατά κάποιον τρόπο, απο
κτά υπερβατική διάσταση, σχεδόν αγιοποιείται∙ οι 
οδύνες του γίνονται και δικές μου οδύνες, η αδυναμία 
του ξυπνάει μέσα μου την επιθυμία να σπεύσω σε βοή
θειά του. 

Αυτή η σχεδόν θεοποίηση του αδύναμου είναι χα-
ρακτηριστικό γνώρισμα του πολιτισμού μας. Είτε μας 
αρέσει είτε όχι, είμαστε κληρονόμοι αυτής της ανα-
τρεπτικής προσέγγισης του χριστιανισμού. Σε αυτήν 
έχουν τις ρίζες τους κατακτήσεις των τελευταίων 
περίπου είκοσι αιώνων (ενίοτε, μάλιστα, παρά την 
αντίσταση της επίσημης Εκκλησίας), όπως είναι τα 
δικαιώματα των γυναικών, των παιδιών, των σκλά-
βων, των θυμάτων της αποικιοκρατίας και της εκ-
μετάλλευσης. Αυτές οι κατακτήσεις, όμως, είναι εκ 

2 Η νομικός Kimberlé Crenshaw (γενν. 1959) διατύπωσε αυτήν την 
άποψη ήδη το 1989.
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των πραγμάτων μπολιασμένες με το στοιχείο των 
«ενοχών του θύτη», σε εθνικό και σε προσωπικό επί-
πεδο. Πιο έντονο είναι αυτό το φαινόμενο στις ανα-
πτυγμένες χώρες, όπου υπάρχουν στρώματα που ευη
μερούν και όμως συχνά δεν είναι ικανοποιημένα από 
την κατάστασή τους. Θα έλεγα ότι σε αυτές τις κοι-
νωνίες το πάνθεον περιλαμβάνει συχνά κάθε είδους 
αποσυνάγωγους, απόκληρους, ηττημένους. Αυτοί συ
γκεντρώνουν κατά κανόνα τη συμπάθειά μας. Μάλι-
στα, συνεχώς ανακαλύπτουμε και νέα θύματα προς 
τα οποία στρέφουμε τη συμπάθειά μας, ενώ υπάρχουν 
ακόμα και κάποιοι προνομιούχοι που επιθυμούν δια-
καώς τον ρόλο του θύματος. Έτσι κάπως, η ελευθερία, 
η δυνατότητα του καθένα από εμάς να ζει τη ζωή του 
όπως θέλει, τείνει ολοένα και περισσότερο να περι-
λαμβάνει και τη δυνατότητά του να αυτοοικτίρεται, 
να θρηνεί για τη μοίρα του.

Σεβάσου τον πόνο μου

Η λέξη θύμα έχει πολλές σημασίες. Είναι εντελώς 
διαφορετική η εμπειρία αν είσαι θύμα κλοπής απ’ ό,τι 
αν είσαι θύμα βιασμού, αν είσαι θύμα ατυχήματος 
απ’ ό,τι αν είσαι θύμα βασανιστηρίων. Από την άλλη, 
οι υπερβολές ως προς τη χρήση της λέξης όχι μόνο 
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είναι συχνές, αλλά και επιτείνουν τη σύγχυση. Όλοι, 
άλλωστε, τείνουν προς τη θυματοποίηση, αρέσκονται 
να υιοθετούν τον ρόλο του θύματος. Συχνά ακούμε 
τη φράση «Σεβάσου τον πόνο μου», έστω και αν οι 
περισσότεροι πολίτες στις κοινωνίες στις οποίες ζού-
με ούτε υποφέρουν, ούτε «πονάνε», ούτε θύματα θα 
μπορούσες να τους χαρακτηρίσεις. Παραδοσιακά, η 
ιδιότητα του θύματος προϋπέθετε είτε την κρίση κά-
ποιου/ων ιστορικού/ών, αν λόγου χάριν επρόκειτο για 
τα θύματα κάποιας σφαγής ή δίωξης, είτε την από-
φαση δικαστηρίου, αν επρόκειτο για θύμα φόνου, κλο-
πής, ξυλοδαρμού, απάτης, και λοιπά. Ενίοτε, επίσης, 
μεσολαβούσε κάποιος χρόνος μέχρι να αναγνωριστεί 
και επισήμως σε κάποιον η ιδιότητα του θύματος. 
Σήμερα, όμως, οπότε όλα πρέπει να γίνονται το τα-
χύτερο δυνατόν και κυριαρχεί η «αμεσότητα» των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης, των γνωστών μας so-
cial media, γίνεται ολοένα και πιο συχνό το φαινόμε-
νο εκείνων που θέλουν να στεφθούν μάρτυρες το τα-
χύτερο δυνατόν. Αυτής της τάσης έκφανση είναι και 
οι λεγόμενες grievance studies3 στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, όπου πανεπιστήμια έχουν πλέον τμήματα με 

3 Τον όρο επινόησαν το 2017-18 οι Peter Boghossian, James Lindsay 
και Helen Pluckrose, προκειμένου να ασκήσουν κριτική σε ό,τι θεω
ρούσαν υποβάθμιση από τις ακαδημαϊκές έρευνες και μελέτες εννοιών 
όπως η φυλή, το φύλο, η σεξουαλικότητα και η παχυσαρκία. 
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αντικείμενο τις διακρίσεις κατά των γυναικών, των 
εθνικών μειονοτήτων, των ομοφυλόφιλων, των λε
σβιών, των τρανς, των παχύσαρκων, και λοιπά. Πα-
λαιότερα, διάφορες κατηγορίες πολιτών χρειάστηκε 
να περιμένουν χρόνια πριν δουν τα δικαιώματά τους 
να αναγνωρίζονται, είτε αυτοί ήταν οι Αρμένιοι, είτε 
οι Αλγερινοί που υπηρετούσαν στον γαλλικό στρατό, 
είτε οι ομοφυλόφιλοι. Σήμερα, όμως, όσοι διεκδικούν 
την ιδιότητα του θύματος είναι ανυπόμονοι. Δεν είναι 
λίγοι εκείνοι που αυτοχαρακτηρίζονται θύματα και εν 
συνεχεία απαιτούν από τους άλλους, και από την κοι-
νωνία, να αναγνωρίσουν αυτήν την ιδιότητά τους. 
Πρόκειται για ένα είδος επικύρωσης μιας ιδιότητας 
που οι ίδιοι έχουν απονείμει στον εαυτό τους. 

Η επιθυμία ηρωοποίησης που χαρακτήριζε τον 19ο 
και τον 20ό αιώνα τείνει στις μέρες μας να αντικατα-
σταθεί από την επιθυμία θυματοποίησης. Αυτή η εξέ
λιξη έχει τριπλή αφετηρία. Πρώτον, η διακαής επι-
θυμία για ευδαιμονία μετατρέπεται σε εμμονή με τη 
δυστυχία. Δεύτερον, η «επικράτεια της οδύνης» τεί-
νει συνεχώς να επεκτείνεται σε νέα πεδία, και μάλιστα 
κατά το δοκούν. Τρίτον, το όραμα μιας κοινωνίας 
χωρίς αντιθέσεις, στο μέτρο που αδυνατεί προφανώς 
να γίνει πραγματικότητα, γεννά τάσεις απογοήτευσης 
και ματαίωσης, που επηρεάζουν τον ανθρώπινο ψυχι-
σμό. Με άλλα λόγια, η ιδεολογία της θυματοποίησης 
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μειώνει τις αντοχές του μέσου πολίτη απέναντι σε 
οτιδήποτε δυσάρεστο ή αρνητικό. Επίσης, με πρό-
σχημα την προστασία των πιο ευάλωτων, ευνοούνται 
συχνά τα ψευδεπίγραφα θύματα – ενίοτε, μάλιστα, 
εις βάρος των πραγματικών θυμάτων. Τέλος, όλα 
αυτά γίνονται άλλοθι για κάθε είδους επιτήδειους που 
προωθούν τα συμφέροντά τους υπό τον μανδύα της 
ιδιότητας του θύματος. 

Εκλεκτοί και καταραμένοι

Κάποτε τα θύματα, άντρες ή γυναίκες, θυσιάζονταν 
(ρίχνονταν στην πυρά, οδηγούνταν στην κρεμάλα, λι
ντσάρονταν, και λοιπά) προκειμένου να καλυφθεί η 
σχετική απαίτηση της κοινότητας, ή έστω των πε-
ρισσότερων πολιτών. Ορισμένες φορές, μάλιστα, τη 
θυσία τους ακολουθούσε αργότερα η αγιοποίησή τους. 
Σήμερα παρατηρείται το αντίστροφο: πρώτα αγιο-
ποιούνται κάποιοι και έπειτα θυσιάζονται. Μετά το 
1945 και την αποκάλυψη του Ολοκαυτώματος, τον 
εβραίο τον ανέβασαν σε βάθρο, για να ακολουθήσει 
όμως αργότερα η αποκαθήλωσή του, ως κατοίκου 
του Ισραήλ πλέον, σε συνδυασμό με κατηγορίες εις 
βάρος του για όλα περίπου τα κακά του κόσμου (ρα-
τσισμό, αποικιοκρατία, ιμπεριαλισμό, και λοιπά). Από 
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εκλεκτός της ανθρωπότητας ο εβραίος έγινε κατα-
ραμένος, έγινε ο αντίπαλος που πρέπει να αμαυρωθεί, 
να αποκαθηλωθεί ώστε να ανέβουν άλλοι στο βάθρο 
του.

Σε παγκόσμια κλίμακα βρίσκεται σε εξέλιξη ένας 
άτυπος διαγωνισμός δυστυχίας και συμφορών. Η αλ-
ληλεγγύη των απόκληρων τείνει να αντικατασταθεί 
από μια κακοφωνία που προβάλλει την ιδιότητα του 
μάρτυρα, του θύματος, τροφοδοτώντας παράλληλα 
αρνητικά συναισθήματα, όπως η επιθυμία για εκδί-
κηση και η μνησικακία. Οπαδοί της υπεροχής της 
λευκής ή της μαύρης φυλής, φανατικοί ισλαμιστές, 
νοσταλγοί της ανδροκρατίας, οργισμένες νεοφεμινί-
στριες, δογματικοί οικολόγοι, σλαβόφιλοι που διψούν 
για εκδίκηση, θιασώτες του νεο-οθωμανισμού, όλοι 
κάνουν λόγο για τη δόξα που χάθηκε ή για κάποια 
αδικία του παρελθόντος, κατηγορώντας γι’ αυτήν τους 
αντιπάλους τους, πραγματικούς ή φανταστικούς. 
Ρώσοι, Τούρκοι, Ιρανοί, Κινέζοι μιλούν για το ένδοξο 
παρελθόν τους, αυτοαναγορεύονται σε αδικημένους 
της Ιστορίας, διεκδικούν δυναμικά κάποιου είδους 
ανακατάκτηση. Ανεξάρτητες χώρες δεν διστάζουν να 
επικαλούνται το παρελθόν τους ως θυμάτων της αποι-
κιοκρατίας, την ίδια στιγμή που εκείνες εκμεταλλεύο
νται άλλες χώρες ή καταπιέζουν μειονότητες στο 
εσωτερικό τους. Ο κάποτε διωκόμενος, όταν έρθει 
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στην εξουσία, μετατρέπεται συχνά σε διώκτη. Όσο 
περισσότερο αυτοοικτίρεται για το παρελθόν του, τό-
σο πιο έτοιμος είναι να στραφεί κατά εκείνων που 
θεωρεί εχθρούς του. Τα δάκρυα οδηγούν στην οργή 
και στην εχθροπάθεια, η εκδικητικότητα γίνεται εύ-
κολα πολεμοχαρής. 

Το μεγαλείο του ανθρωπισμού είναι το μέλημά του 
για τους ταπεινωμένους και τους απόκληρους. Η θυ-
ματοποίηση σαν ένα είδος εκβιασμού βρίσκεται στον 
αντίποδα αυτής της προσέγγισης. Στο απόγειό της, 
αυτή η τάση καταλήγει να αγνοεί όσους πράγματι 
υποφέρουν και να προβάλλει κάποιους που αυτοχα-
ρακτηρίζονται θύματα, έχοντας επιπλέον στη διάθε-
σή τους τα απαραίτητα δίκτυα και τους απαραίτητους 
μηχανισμούς προβολής. Θα μπορούσε έτσι να γίνεται 
λόγος για σφετερισμό της ιδιότητας του θύματος, 
ακόμα και για ένα είδος συναγωνισμού για το ποιος 
είναι πιο κακότυχος, πιο θύμα, από τον άλλον. Κάθε 
γεωγραφικής προέλευσης και κάθε κοινωνικής τάξης 
επαγγελματίες παρίες κάνουν ολοένα και πιο αισθητή 
την παρουσία τους στη χώρα μας, και όχι μόνο. Πώς 
ξεχωρίζει κάποιος τους αυθεντικούς παρίες από τους 
κίβδηλους;

Όσα ακολουθούν αναπτύσσονται σε τρία μέρη. Στο 
πρώτο εξετάζω πώς το μήνυμα του Διαφωτισμού και 
του 1789, το αίτημα για έναν κόσμο απαλλαγμένο 
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από τον φανατισμό και τη μοιρολατρία, τείνει να αλ-
λοιωθεί από μια κοινωνία μεμψιμοιρίας, αυτομαστί-
γωσης και, τελικά, παθητικότητας. Στο δεύτερο μέ
ρος με απασχολεί πώς η ιδιότητα του παρία δίνει 
δυνητικά πρόσβαση ακόμα και στο δικαίωμα να κα-
τηγορούν κάποιοι και να καταπιέζουν άλλους επικα-
λούμενοι το «τραύμα» τους. Στο τρίτο μέρος, τέλος, 
με απασχολούν τα αρχέτυπα του θύτη αλλά και του 
ήρωα. Ο ήρωας και το θύμα τυγχάνουν κατά κανόνα 
γενικής αποδοχής, καθένας με τον τρόπο του. Ο πρώ-
τος δίνει στην κοινωνία τη συχνά κλονισμένη αυτο-
πεποίθησή της. Όσο για το θύμα, επαναθεμελιώνει 
το κοινωνικό συμβόλαιο αξιοποιώντας τις ρωγμές του. 
Και οι δύο έχουν ανάγκη από ένα κοινό που θα τους 
προσφέρει την επιβεβαίωση, την επικύρωση της ιδιό
τητάς τους. Τείνουμε να αποδεχόμαστε την ιδιότητα 
του θύματος που προβάλλει κάποιος, όπως τείνουμε 
και να εξυμνούμε τους γενναίους, που η ύπαρξή τους 
μας καθησυχάζει, επιβεβαιώνει την εικόνα που έχου-
με για τον κόσμο μας. Από την άλλη, ανεχόμαστε 
ολοένα και περισσότερο, άλλοτε τρομαγμένοι και άλ-
λοτε εντυπωσιασμένοι, και κάθε είδους τέρατα που 
σκοτώνουν σαδιστικά προβάλλοντας την ιδιότητά τους 
του «μάρτυρα» της μιας ή της άλλης «πίστης».

Γιατί η θυματοποίηση βρίσκει τόσο γόνιμο έδαφος 
στις σύγχρονες κοινωνίες; Αν και η Δύση διακρινόταν 
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πάντα για τη ροπή της προς τον ηδονισμό, η οδύνη, 
και γενικά το να υποφέρει κάποιος, ασκεί σήμερα μια 
παράξενη γοητεία. Κάποτε οι δοκιμασίες θεωρούνταν 
απλώς συνυφασμένες με την ανθρώπινη συνθήκη∙ 
σήμερα χρησιμοποιούνται συχνά για να εντυπωσιάζουν 
και να ανοίγουν πόρτες. Εξασφαλίζουν ένα είδος δια-
βατηρίου στον κόσμο των μέσων μαζικής ενημέρωσης, 
και κατ’ επέκταση στον δημόσιο βίο. Το μήνυμα στις 
μέρες μας τείνει να γίνει: είμαστε όλοι απόκληροι, 
είμαστε όλοι θύματα, δικαιούμαστε όλοι να θρηνούμε 
για την κακή μας μοίρα. Το ιδεώδες για τον καθένα 
μας τείνει να γίνει η ιδιότητα του μάρτυρα, έστω και 
αν το μόνο μαρτύριο στο οποίο έχουμε υποβληθεί είναι 
ότι κάποτε γεννηθήκαμε. 




